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UFFICIO URAC - ARCHIVIAZIONI MESI GENNAIO-FEBBRAIO 2022 - AI SENSI DEL REGOLAMENTO DEL 7 DICEMBRE 2018 

PER L’ESERCIZIO DELLA FUNZIONE CONSULTIVA (G.U. N. 295 DEL 20.12.2018) 

N. PROGR. N. PROT./ DATA RICHIEDENTE OGGETTO QUESITO MOTIVAZIONE/DISPOSIZ. REGOLAMENTO 

1 

PA/RS 

81945/15.11.2021 Privato cittadino Con la nota si chiede ad ANAC se sussistono 

esenzioni per l’applicazione della disciplina in 

materia di trasparenza e prevenzione della 

corruzione per le AFAM.  

Si segnalano altresì presunte carenze 

nell’applicazione della disciplina con riguardo ad 

una specifica AFAM, e si richiede se l’Autorità ha 

avviato o ritiene di avviare un’attività di vigilanza. 

Il richiedente non rientra tra i soggetti legittimati a 

presentare richieste di parere all’Autorità ai sensi di 

quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento 

sull’esercizio della funzione consultiva.  

Si precisa, comunque, che il quesito formulato verte 

sulle modalità di attuazione della disciplina in materia 

di prevenzione della corruzione e trasparenza da 

parte delle AFAM, rispetto alle quali l’Autorità ha già 

fornito indicazioni nella delibera n. 430 del 13 aprile 

2016 e nel PNA 2016, approfondimento IV – 

Istituzioni scolastiche. 

La nota è stata trasmessa all’Ufficio Vigilanza in 

materia di prevenzione della corruzione e trasparenza 

per i profili di competenza. 

Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b) del 

Regolamento  sull’esercizio della funzione consultiva. 

2 

SLP 

0000562/05.01.2022 Dipendente  dell'Istituto 

Nazionale di Astrofisica di 

Roma 

Con la nota - ai fini della redazione del PTPCT, con 

particolare riferimento all'Analisi del contesto 

esterno propedeutica alla valutazione del 

trattamento del rischio - si chiede di acquisire dati 

e informazioni sulla situazione della corruzione in 

Italia per gli anni 2020-2021 nonchè se sono stati 

pubblicati l'aggiornamento annuale del Rapporto 

ANAC sulla corruzione in Italia e il rapporto di 

Il richiedente non rientra tra i soggetti legittimati a 

presentare richieste di parere all’Autorità ai sensi di 

quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento 

sull’esercizio della funzione consultiva. 

Si precisa, inoltre, che non si tratta di una richiesta di 

parere, quanto piuttosto di informazioni su rapporti in 

materia della situazione della corruzione di cui può 

essere inviato un link se presenti nel sito ANAC. 



 

2 

SLP 

Transparency.org sulla classifica dell'indice di 

percezione della corruzione nel mondo. 

 

Per le indicazioni generali in merito alla redazione del 

PTPCT con particolare riguardo alla analisi del 

contesto esterno si rinvia all’allegato 1 al PNA 2019 

“Indicazioni metodologiche per la gestione dei rischi 

corruttivi”. 

Trasmessa nota di riscontro prot. n. 2022-0017546  

09/03/2022. 

Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b) del 

Regolamento  sull’esercizio della funzione consultiva. 

3 

SLP/AF 

0090247/16.12.2021 

 

0002764/17.01.22 

Soggetto non qualificato  Con la nota e relativi allegati si chiede all’Autorità 

- per conto di piccoli consorzi stradali di cui al    

d.llgt. n. 1446/1918 invitati dal Comune di Roma 

all’assolvimento tempestivo degli obblighi previsti 

dalla legge 190/2012 e dal d.lgs. 33/2013 - di 

chiarire:  

a) come si debba individuare la figura di RPCT, 

stante la mancanza di una struttura 

amministrativa gerarchia in tali enti; 

b) se le spese sostenute relative all’incarico di 

RPCT dovranno essere compensate con la 

partecipazione dell'Amministrazione Comunale ex 

art. 3 del d.llgt. n. 1446/1918; 

c) il concetto di “controllo dell’autorità comunale” 

indicato nella deliberazione Anac 1273/2021  

relativa all’applicabilità della normativa 

anticorruzione e trasparenza da parte dei consorzi 

stradali ed in particolare del consorzio stradale 

AXA. 

Il richiedente non si qualifica espressamente, ma 

chiede il parere a nome di una società di consulenza. 

Non rientra pertanto tra i soggetti legittimati a 

presentare richieste di parere all’Autorità ai sensi di 

quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento 

sull’esercizio della funzione consultiva. 

Si rammenta che indicazioni generali in merito 

all’incarico di RPCT sono state già fornite dall’Autorità 

nel PNA 2019, di cui alla delibera 1064 del 13 

novembre 2019 e nel relativo allegato 3, cui si rinvia. 

Con riguardo all’applicabilità della normativa in 

materia di trasparenza e anticorruzione ai consorzi 

stradali, l’Autorità sta valutando l’opportunità di 

avviare un confronto con i rappresentanti di ANCI.  Ciò 

tenuto delle funzioni di controllo attribuite agli enti 

locali, quali soggetti che finanziano detti consorzi per 

la realizzazione degli interventi di manutenzione delle 

strade a uso pubblico.  

 

Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b) del 

Regolamento  sull’esercizio della funzione consultiva 
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4 

PA/SLP 

12498/18.2.2022 Privato cittadino Con la nota si richiede un chiarimento sul rapporto 

tra le indicazioni fornite nelle delibere ANAC 

n.1310/2016 e n.1074/2018 in merito all’obbligo 

di pubblicazione dei criteri di valutazione delle 

commissioni concorsuali di cui all’art. 19 del d.lgs. 

33/2013 

Il richiedente non rientra tra i soggetti legittimati a 

presentare richieste di parere all’Autorità ai sensi di 

quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento 

sull’esercizio della funzione consultiva.  

Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b) del 

Regolamento  sull’esercizio della funzione consultiva 


